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еформа, що проводиться сьогодні 
в системі освіти, вимагає 
підготовки конкурентоспроможних 

спеціалістів. Цей факт зобов’язує до пошуку 
нових методів навчання та веде до змін самого 
змісту освіти. 

Основним завданням вищої школи є 
розвиток особистості в ході здобуття нею 
професії відповідно до її інтересів, здібностей 
та соціальних потреб суспільства. 

Метою та мірою ефективності освітнього 
процесу є особистісний і професійний розвиток 
особистості, а інноваційною технологією 
навчання у нашому дослідженні визначається 
модульно-рейтинговий комплекс. Модульно-
рейтинговий комплекс ми розглядаємо як засіб 
здійснення процесу формування мовленнєвої 
компетенції як професійно значимої якості 
особистості у студентів у процесі навчальної 
діяльності. 

Аналіз останніх публікацій свідчить про 
доцільність застосування модульного навчання. 
Низкою дослідників та педагогів була 
розроблена система рейтингового контролю зі 
всіх навчальних предметів для студентів різних 
спеціальностей, де окрема увага була 
приділена тому факту, що при переході до 
модульної системи та рейтингового контролю 
кафедрам перш за все необхідно відокремити 
такі елементи управління навчальним 
процесом: нормативні документи (типові 
програми, навчальні плани), вивчення об’єкта 
управління навчанням, розробка програми 
управління, реалізація розробленої програми. 

Низка дослідників пов’язують модульне 
навчання з великою часткою самостійної роботи 
тих, хто навчається, та навіть вважають такий 
етап навчального процесу важливою рисою 
даної навчальної моделі. Таким чином, 
впровадження модульного навчання потребує 
організаційної перебудови навчального процесу 
та певної уваги з боку викладачів, що 
здійснюють навчально-виховний процес у ВНЗ. 

Велика увага сьогодні приділяється 
модульній складовій змісту навчання. 
Запропонований нами комплекс модульного 
навчання іноземної мови дозволяє досягти 

диференціації та індивідуалізації процесу 
навчання, тобто усвідомлення самостійного 
досягнення студентами необхідного рівня 
засвоєння навчального матеріалу з 
урахуванням їх психологічних особливостей, 
рівня знань, умінь і особистісних якостей. 
Комплекс створює умови для активної 
пізнавальної та самостійної діяльності студентів 
і базується на особистісно-діяльнісному підході 
до процесу навчання, відповідно до якого на 
діяльнісному рівні модуль може являти собою 
основу навчально-виховного процесу або 
завершений блок дидактично адаптованої 
інформації [5]. У нашому розумінні навчальний 
модуль – це відносно самостійний, 
функціонально орієнтований фрагмент процесу 
навчання, що має власне програмно-цільове й 
методичне забезпечення. 

Навчальний модуль складається із 
трьох взаємозалежних етапів. Перший 
(початковий) етап пов’язаний із третім 
(контрольним) етапом, на якому проводиться 
стартовий рейтинг, та із другим (гностичним) 
етапом, де реалізуються всі складові змістовні 
елементи навчальної програми, що має 
різнорівневе інформаційне наповнення 
(граматичні, лексичні й фонетичні вправи, 
читання текстів, мовні завдання, спрямовані на 
розвиток комунікативних навичок). У нашому 
випадку матеріалізація модульно-рейтингового 
комплексу являє собою діяльність викладача та 
студента під час використання комунікативних 
мовних ситуацій з використанням навчального 
посібника. Інформаційне наповнення являє 
собою навчальну та професійну літературу, 
приклади виконання індивідуальних завдань. 
Необхідно зазначити, що модульно-рейтинговий 
комплекс нами було розроблено відповідно до 
Державного освітнього стандарту, де кінцевими 
вимогами до рівня володіння іноземною мовою 
є наявність мовленнєвої компетенції в 
професійній галузі, а також визначається її 
необхідність для ділового й професійного 
спілкування [6]. 

Модуль у нашому розумінні має 
реалізовуватись в навчальному процесі 
залежно від форм, методів і засобів навчання 
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та повинен являти собою компактну, чітко 
структуровану інформацію змістовного 
(лексика, граматика, фонетика) та операційного 
характеру (практичні заняття, тести), що 
визначає роботу студента в процесі навчальної 
діяльності [1]. Уніфікований навчальний модуль 
повинен бути оформлений у вигляді пакета 
матеріалів із загальною характеристикою 
модуля (призначення, мета, обсяг тощо), 
змістом навчального матеріалу, описом 
раціональної технології навчання. У 
морфологічному аспекті модуль має складатися 
з окремих навчальних елементів. Модуль 
повинен розкривати перед студентом мету 
навчальної діяльності, логічну структуру 
виконання завдання, вказувати на етапи, які 
повинен пройти студент та які прийоми 
діяльності засвоїти. 

Процес навчання можна представити у 
вигляді окремих етапів, що є логічно 
взаємозалежними й утворюють необхідну 
систему впливу. Визначальною особливістю 
відбору змісту модуля є його детермінованість 
навчальною метою вивчення даного курсу, 
дидактична мета якого формулюється 
відповідно до програми курсу “Іноземна мова за 
професійним спрямуванням”. Модульна 
організація процесу навчання має місце там, де 
безліч навчальних (інформаційних і 
операційних) компонентів об’єднані за своїми 
цілями та змістом суворо певним чином, а всі 
етапи взаємозалежні. Після формування 
навчальної мети – формування мовленнєвої 
компетенції як професійно значущої якості – 
викладач пояснює студентам галузь 
застосування знань, умінь, навичок, які 
набуваються на першому (початковому) етапі 
[2]. Викладач також роз’яснює професійну 
значимість знань для даної спеціальності, потім 
проводить письмове тестування на знання 
основ граматики, лексичного матеріалу, 
пропонує тест з аудіювання для визначення 
вихідного рівня знань і повідомляє систему 
оцінок і заохочень. 

Необхідно враховувати, що навчальна 
програма побудована на основі психологічної 
готовності до трудової діяльності і може бути 
відпрацьована у різних видах мовленнєвої 
діяльності. Найбільш доцільними у цьому 
напрямку є: 

текст (робота з літературою за фахом, 
що підкреслює значущість знання професійної 
тематики та ролі іноземної мови для успішної 
реалізації спеціальної діяльності, тобто 
усвідомлення того, що вивчення іноземної мови 
є складовою частиною професійних знань); 

вправи (побудовані на матеріалі, що 
пояснює особливості професійної діяльності, 
демонструють різні форми використання 
іноземної мови в професійній сфері); 

усне мовлення (професійно грамотна 
мова фахівця в рольових ситуаціях, 
наближених до реального професійного 
спілкування, що веде до оволодіння таким 
рівнем мовленнєвої компетенції, який є 

показником професійної культури фахівця та 
відповідає вимогам соціального замовлення з 
формування особистості фахівця, здатного бути 
конкурентоспроможним і успішно функціонувати 
на світовому ринку праці) [4]. 

Для здійснення зворотного зв’язку при 
коректуванні професійного навчання необхідний 
етап контролю, що використовується для оцінки 
знань і складається з індивідуальних і 
колективних завдань, багаторівневих питань, 
тестів і заохочень. Метою контролю знань є 
вироблення у студентів здатності 
трансформації знань в уміння й навички, 
розвиток уміння засвоювати й систематизувати 
великий обсяг інформації, розвиток професійної 
мови. 

Зміст контролю знань і вмінь при 
модульній системі навчання полягає в тому, що 
виявлення рівнів знань, умінь і навичок 
проводиться після вивчення навчального 
матеріалу. Одним зі стимулів до вивчення курсу 
повинна стати об’єктивність оцінювання, тому 
на самому початку вивчення модуля студенти 
повинні чітко знати систему оцінок і форми 
заохочення. Цілями контролю знань можна 
відокремити такі: 

чітка професійна спрямованість даного 
модуля; 

вироблення у студентів здатності 
трансформації знань в уміння й навички; 

розвиток у студентів уміння засвоювати 
й систематизувати великий обсяг інформації; 

розвиток професійного мовлення [3]. 
Рейтингова оцінка знань дозволяє більш 

об’єктивно оцінювати знання й уміння студентів 
у процесі навчання та дотримувати вимог 
об’єктивності, індивідуальності, гласності й 
обґрунтованості оцінок. На основі аналізу вже 
існуючих систем можна запропонувати систему 
оцінки знань, яка починається зі стартового 
рейтингу (СР), що визначає рівень готовності 
студента до вивчення нового матеріалу. 

Для цього ми вибрали таку форму, як 
письмовий тест, який проводиться в перший 
тиждень навчання. За даними стартового 
контролю викладач виставляє в рейтинг-аркуш 
оцінки від 0 до 50 балів з розрахунку: 1 бал 
п’ятибальної шкали прирівнюється до 10. 

Поточний рейтинг (ПР) являє собою 
результат проведення разового контролю знань 
студентів (самостійна, контрольна, практична 
роботи). За кожний поточний рейтинг студент 
(ПР 1, ПР 2, ПР 3, ПР 4) одержує від 0 до 50 
балів. 

Рубіжний рейтинг (РР) проводиться 
протягом курсу після вивчення окремих розділів 
у формі, встановленій викладачем, з 
обов’язковою наявністю вибору рівня складності 
завдань: середньої (0–50 балів), підвищеної (0–
100 балів), вищої (0–150 балів). 

Підсумковий рейтинг (Під. Р) 
складається із СР + ПР + РР + Ка, де Ка –
коефіцієнт активності. Він обчислюється у 
вигляді додаткових балів: активність на 
заняттях – 15 балів, участь у конкурсах, 
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конференціях, олімпіадах – 20 балів, самостійна 
робота з навчальною й додатковою літературою 
– 10 балів. 

Якщо студент набрав мінімум балів до 
кінця семестру, то це дає йому право бути 
допущеним до складання іспиту або заліку. 
Сума мінімуму й максимуму повинна 
повідомлятися студентові на початку семестру. 
Це дозволяє скласти загальну схему 
рейтингової оцінки знань, умінь і здібностей 
студентів. 

Результати нашого дослідження 
дозволили нам зробити висновок, що за час, 
обмежений навчальним планом і можливостями 
студентів, викладач повинен сформувати в них 
цілісне уявлення про даний курс, дати знання, 
що у ході здійснення навчальної діяльності буде 
трансформовано студентом в уміння й навички, 
якими можна буде скористатися в необхідній 
ситуації. Також необхідно зазначити, що успіх 
професійної діяльності буде залежати від 
ступеня володіння знаннями й уміннями з 
дисципліни “Іноземна мова за професійним 
спрямуванням”, тобто від рівня сформованості 
мовленнєвої компетенції як професійно 

значущої якості особистості, необхідної для 
цілісного розвитку професійної культури й 
становлення всебічно розвиненої особистості в 
цілому. 
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